

普京到访伊斯坦布尔与埃尔多安举行会晤 俄罗斯与土耳其“舞步”加快

新华社北京 10月 11 日电
记者 施春 邹乐 魏良磊

俄罗斯总统普京 10 日访问土耳其并出席在伊斯坦布尔举行的世 界能源大会。土耳其总统埃尔多安 和到访的普京举行会晤，两国签署 了天然气管道建设项目建设协议。

分析人士指出，这是去年 11 月土耳其击落俄战机事件后普京首次访土，而且是普京与埃尔多安自今年 8 月份以来的第三次会晤，此访标志着俄土关系回暖节奏进一步加快，双方关系正常化迈上一个新台阶。

恢复能源合作修补裂痕

土俄两国签署“土耳其流”天然气管道建设项目协议是普京此行的亮点之一。埃尔多安在签字仪式上表示，他相信土俄关系正常化进程将会继续。

2014 年 12 月，土俄双方曾就合作建设“土耳其流”天然气管道项目签署备忘录，该项目将俄罗斯的天然气经黑海海底输往土耳其。按计划，该管道共有 4 条线路，年供气总量可达 630 亿立方米，其中部分线路可向东南欧洲供气。

土耳其其去年 11 月击落一架在叙利亚执行任务的俄军战机，导致俄土关系骤然恶化，俄方对土方采取一系列制裁措施，“土耳其流”天然气管道项目也随之中止。今年 6 月，埃尔多安致信普京就击落俄战机事件道歉，两国关系开始解冻，俄方逐步取消对土制裁。

7 月中旬土耳其发生未遂政变后，土政府认为幕后主谋是美国，因此土美关系急剧恶化。另一方面，俄罗斯在乌克兰、叙利亚等问题上持续与美国等西方国家“较劲”，双方关系一度“剑拔弩张”。



10月 10 日，在土耳其伊斯坦布尔，土耳其总统埃尔多安（中右）和俄罗斯总统普京（中左）出席协议签署仪式。

土耳其总统埃尔多安和到访的俄罗斯总统普京 10 日在伊斯坦布尔签署天然气管道建设项目协议。双方当天还讨论了叙利亚问题。

（新华社/法新）

并不断吃紧。在这一背景下，俄土僵持的关系开始缓和。

土耳其比尔肯特大学能源问题专家内杰特·帕米尔认为，由于不同原因，土耳其和俄罗斯都分别与美欧交恶，因此双方迫切期望彼此靠拢。“土耳其流”天然气管道项目对俄土修复双边关系举足轻重。“土耳其流”项目将为俄天然气进军欧洲市场铺平道路。

土耳其总统顾问伊尔努尔·切维克表示，土耳其战略地位特殊，近些年，土耳其作为连接能源大国和西方国家的地区枢纽，重要性日益凸显。土俄共同建设“土耳其流”天然气管道项目等，使这两个昔日的敌手变成了朋友。当前的两

有望合作解决叙危机

关于叙利亚问题，埃尔多安表示，土俄领导人一致同意制定新的对叙利亚援助战略，尤其是向处于交战状态的叙北部城市阿勒颇提供人道援助。他说，他向普京介绍了土耳其在叙利亚北部军事行动的有

关情况，讨论了土俄开展合作的可能性。

分析人士指出，随着俄土关系回暖，双方有望在叙利亚问题上加强交流和合作。

俄罗斯科学院东方研究所中近东研究中心研究员哈吉耶夫表示，近一段时间，一改以往对叙利亚巴沙尔政权的极力指责，土领导人很少再发表相关言论。这个信号值得注意，表明土耳其可能接受在巴沙尔继续执政的情况下商讨解决叙利亚问题。在美国拒绝在叙利亚问题上继续与俄罗斯协作的背景下，土耳其的立场引人注目。

哈吉耶夫认为，尽管土耳其是北约成员国，而且是西方国家的盟友，但在不少问题上，土耳其和美国等西方国家的立场存在分歧。比如库尔德人问题，土耳其坚决反对在土建立任何形式的库尔德人自治区。在这方面，土耳其、俄罗斯和叙利亚之间可能达成某种共识。

分析人士指出，不可否认的是，俄土依然在诸多问题上存在分歧，但从当前形势看，这些分歧不会对俄土关系的正常化产生直接的不利影响，不会妨碍俄土两国求同存异，在拥有共同利益的领域加强合作。而另一方面，俄罗斯也不会寄希望于土耳其完全转向。

俄战略研究所副所长格拉佐娃指出，土耳其一方面希望从土俄双边合作中获取实际利益，另一方面试图通过加强与俄关系“刺激”西方，凸显自己的地缘政治地位，促使西方改变对土耳其的政策。

热点追踪



希腊首批1500名难民儿童入学

10月 10 日，在希腊首都雅典，教师和希腊学生家长在一所公立学校欢迎难民儿童入学。

当天，首批 1500 名滞留在希腊的难民儿童开始在 6 座难民营和全国各地的 20 所公立学校上课。

（新华社发）

日本政坛吹起“选举风” 安倍或任首相至2021年初

核心提示
日本执政党自民党干事长二阶俊博 10 日公开表示，政坛已 经开始吹起“选举风”，暗示首 相安倍晋三可能在不久后解散众 议院重新举行选举。日本首相一 届任期 4 年，目前安倍的任期 截止到 2018 年 12 月。如果自民 党总裁任期延长一事进展顺利且 安倍能在下次选举中获胜，那他的 首相任期将至少延长到 2021 年初。

说选举风没吹起来，我认为现在已经开始吹了。”日本时事社认为，二阶的这番话是在暗示安倍可能于近期解散众议院，重新举行选举。

“风以后会越吹越大，现在还 没着手准备的人已经在讨论范围 之外，”二阶说，“我认为今天大 家都意识到离选举不远了。”

日本媒体先前披露，二阶在本 月 6 日晚与安倍会餐时谈到了选举 一事。虽然安倍目前表面上声称没 有解散众议院的打算，但二阶称 “即使总裁不说，也会着手准备”。 而就在他与安倍会餐的几个小时 前，二阶在专门为年轻议员开设的 “选举塾”内开讲，向“门生”传 授备选经验。19 日，他还会向近 120 名议员传授增强组织凝聚力的 “秘策”。

二阶积极为党内年轻议员传授 备选经验的考量在于，这些议员当 年参选时正值民进党（当时的民主 党）溃败、自民党强势回归之时，

因此当选相对轻松。但如今形势已 发生变化，更何况年轻议员选情如 何将成为影响自民党最终选举结 果的关键。

【在野党应战】

最大在野党民进党女代表莲舫 8 日在参加民进党全国干事会时 表示，如果在野党在小选举区 随意拥立各自的候选人，那胜利 之路将会十分严峻，透露出有意 在众议院选举时继续与共产党、 社民党、生活党等在野党进行选 举合作，必要时放弃在部分选区 推选本党候选人、支援其他政党， 共同对抗自民党。

与安倍 2014 年底突然宣布解 散众议院时的措手不及相比，民进 党这一次的态度相对积极。莲舫 说：“解散风已经开始吹起。没有 选举，我们的同伴就不会增加。我 们要做好准备，不论何时发生什么

都能加以应对。”

莲舫是国会议员，在被问 及是否会在众议院选举时竞选众 议员时，莲舫给出了肯定的回答。 她说：“我如今作为党的代表， 就意味着在成为执政党时要准 备担任最高领导人。时候到了我会 选择适当时机向大家表明我的意 愿。”

日本首相一般从众议院产生， 多数政党首经国会提名由天皇任命 后担任。

目前，安倍的首相任期截止到 2018 年 12 月。在此之前的 2018 年 9 月，安倍作为自民党总裁的任 期将满，不过目前自民党内赞成延 长任期的一派占据上风，安倍的总 裁任期有望延长。

日本媒体推测，安倍有望在明 年年初国会召开后宣布解散众议 院，如果自民党能在选举中再度 获胜，他的首相任期将延长至 2021 年年初。

杜特尔特再点一把火 禁毒之后是禁烟

新华社特稿 菲律宾总统罗 德里戈·杜特尔特上任后掀起反 毒风暴，眼下打算把“新官上任 三把火”烧到公共健康领域，严 禁公共场所吸烟。他担任达沃市 市长期间，这座南部城市就实施 全面控烟。卫生部将推动修正烟草 法。现有的烟草管制法出台于 2003 年，在公告香烟销售点、指定吸烟场 所等方面存在争议和模糊之处。乌 维亚尔说：“我们希望能够清除法案 中的灰色地带，全面禁止给销售点打 广告和指定室内吸烟场所。”

菲律宾明星出版集团网站 10 日报道，卫生部长葆琳·乌维 亚尔透露，全国控烟的行政命令 草案已经提交总统，杜特尔特可 能会在本月签署。这一行政命令

德国一火车站受炸弹威胁 附近人员被疏散

新华社柏林 10月 11 日电 （记者袁帅 张毅荣）德国媒体援引警方消息说，当地时间 11 日 9 时左右，因受炸弹威胁，德 国西南部城市拉施塔特火车站及 周边地区被疏散，附近地区铁路 交通中断。

当地警方发言人说，警方 11 日上午接到电话，被告知该 火车站受到炸弹袭击威胁。警方 随即展开行动，将火车站内、站

前广场及周边地区的人员疏散，并 禁止火车出入站。当地警方还出动 了爆炸物嗅探犬，但并未发现爆炸 物痕迹。

目前尚不清楚此次袭击威胁 是否出于政治目的。

拉施塔特火车站是当地沟通 南北交通的重要站点之一。目前从 南部和北部来的列车暂时停靠在 其他站点。警方尚未透露疏散措施 将持续多久。

飓风“马修”重创海地 造成至少 372 人死亡

新华社海地南部省阿坎镇 10月 10 日电 据海地民防局 10 日公布的最新数据，飓风“马 修”已造成至少 372 人死亡、246 人受伤。超过 17 万人被迫离开家 园，目前居住在临时避难所。

民防局官员表示，大西洋是 海地遭受飓风袭击最严重的省份 之一，共有 198 人死亡、97 人受 伤、9 万多人无家可归。

新华社报道员在距离首都太子 港 200 公里的南部省阿坎镇看到， 房屋、公路、桥梁和历史遗 迹都受到严重损坏，香蕉树横倒 在满是烂泥的路上。从太子港通 往阿坎的一座大桥刚刚被修通， 物资开始陆续到达这一地区。但 一些居民因还没有收到救援物 资而开始举行抗议。

分析人士认为，除了受灾人

员的救助问题，目前最令人担心 的还有可能暴发的霍乱疫情。由 于缺 乏饮用水，灾民饮用被污染的水 将大大增加感染霍乱的可能。据在 南部灾区实施救援工作的古巴医疗 队员透露，该地区的新增霍乱病例 已出现上升趋势。

联合国中央应急基金 7 日发布 公告说，已提供 500 万美元快速 反应基金援助海地灾民，并为联合国 儿童基金会提供了 800 万美元贷款 融资，以帮助应对海地不断恶化的 霍乱病情。

本月初，堪称十年来最强飓风 的“马修”袭击加勒比地区，强风 暴雨肆虐海地、古巴、巴哈马等 国，其中海地受灾最为严重。赤 贫、对飓风灾难准备不足、住房质 量差和人口密度高，是造成海地此 次伤亡惨重的主要原因。

未来“世界最高塔” 在迪拜举行奠基仪式

新华社迪拜 10月 11 日电 （记者李震）有望成为未来“世界 最高塔”的迪拜河港塔 10 日举行 奠基仪式，正式破土动工。这座建 筑总耗资达 10 亿美元，预计将在 2020 年迪拜世博会前竣工。

阿联酋副总统兼总理、迪拜 首长穆罕默德·本·拉希德·阿勒 马克图姆在现场摁下电动按钮， 启动奠基仪式。

迪拜河港塔是一座观光塔， 由拥有西班牙和瑞士双重国籍的 著名建筑师圣地亚哥·卡拉特拉瓦 设计，其外观设计灵感源自含 苞待放的百合花蕾。建筑内部将

种植绿树草坪，顶部设有观光平 台、餐厅和精品酒店。迪拜最大的 房地产商艾马尔集团负责开发建 造，集团董事长穆罕默德·阿拉巴 尔将这座建筑称作“21 世纪的 埃菲尔铁塔”。

艾马尔集团至今尚未正式公 布该建筑最终高度，只表示会比 目前全球第一高楼——828 米高的 迪拜哈利法塔“再高一点”。由于 阿联酋的邻国沙特阿拉伯正在吉达 建造摩天大厦王国塔，设计高度超 过 1000 米，因此迪拜河港塔的 破土动工也标志着一场“最高”之 争正式拉开序幕。

爱沙尼亚诞生首位女总统



10月 10 日，克尔斯季·卡柳莱德在爱沙尼亚首都塔林出席总统宣誓就职仪式。

爱沙尼亚新当选总统克尔斯季·卡柳莱德 10 日宣誓就职。卡柳莱德 是爱沙尼亚首位女总统。

【干事长发声】

二阶 10 日在结束与门下年轻 代议员的会面后告诉记者团：“要